电话/86966863 E-mail/hyxcmzxyyzx@163.com 编辑/杨王平 美编/杨婕

### 菜园变课堂 乡愁变流量

# 开发区(西塘桥街道)"刘家大院"掀起乡村文旅热





在海盐经济开发区(西塘桥 街道)省级文明村刘庄村,有一座 田园综合体崭露头角,成为当地 乡村振兴的亮眼名片。2023年, 刘庄村引入第三方开展专业化运 营,逐步将刘家大院打造成集休 闲农业、自然研学、农耕体验、亲 子活动于一体的综合生态农场。

今年4月,转型升级的刘家 大院正式开门纳客,新增露营烧 烤、蔬果采摘等特色项目,还精心 打造农家乐体验、自然研学等多 元旅游线路,亮点纷呈。如今,走 峰,成为新晋"网红"露营地。在 进这片"后花园", 营地炊烟袅袅,

田间欢声不断,一幅活力四射的 乡村景象跃然眼前。

#### 露营经济撬动"假日消费"

从刘家大院南门进入,穿过 古韵安孝廊,跨过潺潺小溪,一路 途径家禽养殖区、绿林区、农作物 种植田,精心设计的线路带来沉 浸式田园体验,让游客瞬间切换

在刚过去的"五一"假期,刘 家大院迎来今年的首个客流高 热闹的人群中,笔者偶遇正在烤

肉的新海盐人罗婧。这位来自贵 州、已在西塘桥工作三年的姑娘 是刘家大院的"回头客"。"四月 公司团建时我来过,一下就被这 里的田园风光吸引,让我回忆起 贵州老家的生活,特别亲切。"罗 一边熟练翻动烤串,一边热情 分享。在她身后,由移动式集装 箱改造的独立包厢里,家人朋友 们围坐在一起,欢声笑语不断,尽 情享受温馨的团聚时光。

据了解,自 4 月户外露营基 地开放以来,刘家大院已累计接 待游客超 12000 人次,单日最高 接待量达 500 人次。"五一"假期 前两日,营位更是提前五天预订 ·空。其中不仅有像罗婧这样的 新海盐人,更有从上海、海宁等地 慕名而来的游客。

据刘家大院工作人员樊思平 介绍,当下热销的野米饭,既贴合 季节特色,又融入当地饮食文化, 深受游客喜爱。值得期待的是, 五月中下旬,采摘项目将陆续上 线,除了番茄,甘蔗、玉米、西瓜等 总计20亩面积的种植田供游客 采摘。未来,刘家大院还计划增 设垂钓区、儿童游乐区等,持续丰 富游客游玩体验。

#### '泥土课堂"唤醒文化基因

近日,一场"家门口青少年 宫"农耕研学活动在刘家大院火 热开展。来自全县4个村(社区) 的60名学生化身"小农夫",开启 -场充满趣味的农耕文化体验 之旅。学生们手持小铲收获大棚 里的土豆,干劲十足。"小心别弄 坏根茎,发芽的和绿色的土豆都 不能要。"北荡社区的汤思俊俨然 成了"小老师",一边认真挖掘, 边热情地向小伙伴传授挖土豆的 经验。不一会儿,他脚边就堆起 了满满一袋土豆,丰收的喜悦写 满稚嫩的脸庞。

据了解,刘家大院目前拥有 20亩蔬菜种植田、8亩家禽养殖 场,鸡鸭羊等家禽家畜达200余 头羽。围绕研学课程,刘家大院 精心设计了蔬菜采摘、认养家禽、 捡土鸭蛋、植物贴画等特色项目, 将生态环保理念与休闲娱乐巧妙 融合,让田间研学充满趣味性,参 与者在亲近自然的过程中收获知

值得一提的是,去年由海盐 县青少年宫主办的"盐学营"少先 队共富菜园项目在刘家大院顺利 "开播"。该项目已组织3期活 动,180余人次参与,以认领"责 任田"的独特形式,让孩子们在实 践中亲身体验农耕文化。

随着乡村研学、田间课堂持 续走热,刘家大院依托自然生态 与农业资源,将稻田、菜田、林地 转化为生动课堂,以市场需求为 导向,不断探索多元研学项 目。去年至今,刘家大院 已成功承接10余场研 学活动,接待超500人

秉承"以旅游促乡村 振兴"理念,聚焦共 同富裕目标,因地制 宜发展乡村特色产业,

充分挖掘农村发

展潜力,让乡村"内生动力"持续 涌动,绘就乡村振兴新画卷。刘 家大院的转型无疑是其中一次生





### 开发区(西塘桥街道)举办亲子运动会

#### ■撰文 李依琳

近日,海盐经济开发区(西塘桥 街道)人口家庭协会联合海城社区、 味项目将亲子协作与竞技完美融 海城托育园、海景托育园,共同举办 "大手牵小手 健康向未来"亲子运 动会,37组家庭热情参与,现场满是 欢乐与温情。

上午9点,工作人员向到场的家 长们发放宣传手册,介绍婚育新风 政策、家庭健康知识,解答生育、育 儿等方面的疑问。同时结合体重管 理年主题,工作人员为家长和孩子 提供身体质量指数(BMI)检测,针 对不同年龄段的健康需求,给出科 学的饮食和运动建议。

随后,运动会正式拉开帷幕, "小脚踩大脚""母鸡下蛋"等五个趣 合,现场加油声不断。"这次活动太 赞了!孩子玩得尽兴,我们家长也 学到了很多婚育和健康知识,希望 街道以后多举办这样的活动!"不少 家长纷纷点赞道。

此次亲子运动会的成功举办, 不仅为辖区家庭搭建了亲密互动的 平台,有效增进了亲子关系,更推动 了新型婚育文化传播,普及了健康 生活理念,为构建和谐街道、建设生 育友好型社会注入了强劲动力。



## 海湾社区"周末影院"开展"感恩母爱·传承家风"主题活动



#### ■撰文 宋雅雯

近日,海盐经济开发区(西塘桥 街道)海湾社区依托"周末影院"开展 "感恩母爱·传承家风"主题活动,以 多种形式让家风传承融入家庭生 活。现场共有20组家庭,35人参与。

活动以电影《春水繁星》开场,影 片展现大山深处春水母女面对困境 时的坚韧与温情,诠释"母爱如泉、家 风似星"主题。当看到春水母亲用质 朴言行教导女儿自强不息时,不少观 众动容。

与大家一起探讨家风意义。家长和 心价值观在基层落地。

孩子踊跃分享自家"勤俭持家""孝老 爱亲"等家训故事。

最后的亲子实践环节中,家长和 孩子一起制作水果蛋糕。"我要把草 莓摆成爱心的形状送给妈妈。"郑恩 林小朋友小心翼翼地摆放着蛋糕上 的水果,一边偷偷咽着口水。妈妈郑 敏燕开心地表示,这是她收到的最漂 亮的蛋糕。

"此次活动将家庭情感与传统文 化进行融合,营造感恩母爱氛围,助 力社会和谐。"活动组织方表示,未来 他们将持续以传统节日为契机开展 映后,工作人员结合电影情节, 家风家教系列活动,推动社会主义核

### 开发区(西塘桥街道)开展 困境儿童走访关爱活动

#### ■撰文 王雪军

近日,海盐经济开发区(西塘桥街道)社会工 作站联合相关村(社区)志愿者,开展困境儿童走 访关爱活动,为辖区内38名困境儿童送去关怀与

活动当日,工作人员逐户上门,为孩子们送 上慰问物品。志愿者们与孩子及其监护人亲切 交流,询问日常生活与学习情况。"最近在学校有 什么趣事?""下学期初三了,想考到哪个学校 去?"一句句暖心话语,拉近了志愿者与孩子们的 距离。

除了日常生活,志愿者还重视孩子们的心理 健康。他们通过心理健康知识宣传折页进行科 普,引导孩子们关注自我心理健康,提醒监护人 重视孩子心理健康教育,鼓励建立良好亲子关 系。东海社区黄莺莺小朋友笑着说:"叔叔阿姨 来看我,我特别开心,我要做一个阳光乐观的

据了解,开发区相关部门将常态化组织困境 儿童关爱活动,不断为困境儿童提供帮助。"未来 我们将持续链接社会资源,拓宽关爱渠道,创新 关爱方式,助力困境儿童茁壮成长。"海盐经济开 发区(西塘桥街道)相关负责人表示。

